Hoàng Thị Thùy Dương - THCS Bắc Sơn - Quận Kiến An

CAUHOI

Bài 3( 2,50 điểm)

1(1,50 điểm). Cho phương trình : x2 – 2mx + 2m – 5 = 0 (*)

a) Chứng tỏ phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị m.

b) Tìm m để phương tr×nh có một nghiệm là -2. Tìm nghiệm còn lại.

c) Tìm m để A = - x12  - x22 đạt  GTLN.

2(1 điểm) .  Trong một phòng họp có 96 người họp, được sắp xếp ngồi đều trên các dãy ghế. Biết rằng nếu xếp mỗi dãy ghế giảm đi 2 người ngồi thì cần thêm 4 dãy ghế nữa mới đủ chỗ. Hỏi trong phòng họp có mấy dãy ghế ?
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	1a. (0,5 điểm)

	
	x2 – 2mx + 2m – 5 = 0(*)

∆’ = m2 -2m+5 = (m-1)2 + 4 > 0 với mọi m

=> Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị m.
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	1b. (0,5 điểm)
	

	
	Thay x = -2 vào phương trình (*) ta có:

4 + 4m  + 2m - 5 = 0 
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Với m = 
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  phương trình (*) trở thành: x2 - 
[image: image4.wmf]1

3

x -
[image: image5.wmf]14

3

 = 0


[image: image6.wmf]Û

3x2 – x -14 = 0 (1) (a = 3, b = -1, c = -14)

Phương trình (1) có a.c < 0 => Luôn có 2 nghiệm phân biệt

Áp dụng hệ thức Vi et ta có: x1. x2 = -
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với x1 = -2 => x2 = 
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	1c. (0,5 điểm)
	

	
	Theo Vi –et ta có: Theo Vi-et ta có: 
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A = - x12  - x22 =-(x1 + x2)2 + 2x1x2 = -4m2 + 4m – 10

A = - 4(m - 1)2 – 9 ≤ - 9  với mọi m

Dấu bằng xảy ra khi m = 1

 Vậy A đạt giá trị lớn nhất khi m = 1.
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	2. (1,00 điểm)

	
	Gọi số dãy ghế là x (dãy) (x ( N, x >0 )  

Số người ngồi trên một dãy ghế là 
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Thêm 4 dãy nghế thì số người ngồi trên một dãy ghế là 
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	Ta có phương trình:
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	96(x + 4) - 96.x  = 2x(x + 4)
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x2 + 4x - 192 = 0
	0,25

	
	∆’ = 196 => Phương trình có 2 nghiệm phân biệt

 x1 =  -16 (Loại) ; x2 = 12(Thỏa mãn điều kiện)

Vậy phòng họp có 12 dãy ghế .
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